

# MAGYAR LAPOK

XI. évfolyam, 130 (2994) szám

KERESZTÉNY POLITIKAI NAPILAP

Nagyvárad, 1942 június 12

## Szebasztopol kiserődei egymásután esnek áldozatul a fokozódó német nyomásnak

**Észrevehetően csökkent az ellenállás ereje az utolsó 48 órában. Már a belső vonalakat támadják a német műszaki és gyalogos csapatok. — Párizsba utazott a spanyol külügyminiszter**

## Bérlet- és kölcsönszerződés jött létre Amerika és a Szovjet között

Amszterdamból jelentik (MTI.): A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat jelentése szerint csütörtökön a Szovjet Unió és az Egyesült Államok között bérlet- és kölcsönszerződést írtak alá. Az aláírók Hull államtitkár és Litvinov nagykövete voltak. Az angol hírszolgálat további jelentése során közli, hogy a megállapodás ugyanolyan természetű, mint az Egyesült Államoknak Angliával és Kínával kötött megállapodása. A megállapodók ígéretet tettek, hogy kölcsönösen együttműködnek majd a háború után a „liberális” gazdasági viszonyok helyreállításában.

Amszterdamból jelentik (MTI.) A NTL jelenti: A brit hírszolgálat washingtoni jelentése szerint azokban a kijelentésekben, amelyeket Molotov és Roosevelt a Fehér Házban tettek, még a következők foglaltak:

A megbeszélés folyamán teljes egyetértésre jutottak azokra a sürgős feladatokra vonatkozólag, amelyek a második arcvonal 1942-ben való felállításával kapcsolatosak. Megbeszéltek ezenkívül azokat a rendszabályokat, amelyek szükségessé ahhoz, hogy az Egyesült Államokból a Szovjet Unióba irányuló hadianyagszállításokat kibővítsék és meggyorsítsák.

### Szerződés a kölcsönös bizalmatlanság enyhítésére

Berlinből jelentik: (MTI) Illetékes német részről közlik: A Szovjet-Uniónak Angliával és az Egyesült Államokkal kötött szerződésai nem lepték meg a háromhatalmi egyezmény államait — mondották csütörtökön este berlini politikai körökben. Berlinben, Tokióban és Rómában hetek óta tudták, hogy tetőfokra hágott Moszkva kétségbeesett és riadt kiáltása. Kívánságainak keresztülvitelére egyetlen lehetőségként azt látta, ha Molotov személyesen fejt ki nyomást Londonban és Washingtonban. A szerződés magva berlini politikai körök nézete szerint a Szovjet-Unió remélete és Angliának az az aggodalma, hogy Moszkva esetleg kiugorhat. Mindkét ország számára egyformán elkerülhetetlen volt a meggyezés egymással. Az öngyilkosok — mondották berlini politikai körökben — kölcsönösen bizalmatlanok lévén egymás iránt, szer-

ződéssel kapcsolták magukat egymáshoz. A szerződés propagandisztikus trükkje abban van, hogy igyekeznek letagadni azt az egész világon ismert tényt, hogy Európát kiszolgáltatják a bolsevizmusnak és ezt az arulást 1941 július 12-én írta alá Eden Moszkvában. Csak üres szóvirág a szerződés 5-ik pontja, amely szerint a szerződők nem igyekeznek területi gyarapodást elérni a maguk számára és nem avatkoznak be más államok belső ügyeibe. Berlinben rámutatnak arra, hogy a bolsevizmus és a Szovjet-Unió története épp ellenkezőjét bizonyítja. Természetes, hogy Sztalin kényszerhelyzetben aláírja a szerződést, de épp olyan természetesnek tartják, hogy Sztalin megfelelő pillanathoz ezt a szerződést is meg fogja szegni. Hangsúlyozzák végül berlini politikai körökben, hogy a Szovjet-Uniónak Londonnal és Washingtonnal kötött szerződése semmit sem

tud változtatni a hármasszerződés hatalmainak rendkívül kedvező politikai és katonai helyzetén.

Stockholmból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A Daghens Nyheter londoni jelentése szerint az Anglia és a Szovjet Unió közötti szerződés alapjait már 5 hónappal ezelőtt lerakták, amikor Eden Moszkvában járt. Ekkor tárgyalt Sztalin és Eden Európa háború utáni kialakításáról. Sztalin azt követelte, hogy a Szovjet Unió megtarthassa legnagyobb részét az annakidején megszállt Keletlengyelországnak. Lengyelországot ennek fejében nyugati területekkel kárpótolná. A tulajdonképeni tárgyalások május 22-én kezdődtek meg és május 25-én jött létre a szerződés, amelyet azután a külügyminisztériumban Eden szobájában 1942 május 26-án írtak alá. A szerződés aláírásáig 7 hivatalos értekezletet tartottak.

Az aláírás Churchill arany töltőtollal, Jupiter lámpa fényében történt meg. Az aláírás után pezsgős áldomást tartottak.

A legfeltűnőbb ebben a szerződésben — írja továbbá a lap. — hogy nem határozza meg a Szovjet Unió jövő határait. Ez nyilvánvalóan Törökországra és más semleges államokra való tekintettel történt.

Stockholmból jelentik (MTI.) A Német Távirati Iroda jelenti: A bosztoni rádió csütörtökön este az angol-szovjet-orosz megállapodással foglalkozva, kijelentette, hogy időszerűvé vált az angol világbirodalom megfelelő újjászervezésének gondolata. Arról beszélnek, hogy a birodalom fővárosát Ottavába, vagy Fokvárosba helyezik át. Fokvárosnak az az előnye, hogy erősen központi fekvésű, míg Ottava kedvezően fekszik az angol-északamerikai együttműködés szempontjából.

## A második arcvonal kérdésében is megegyezett Anglia és a Szovjetunió

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol hírszolgálat jelentése szerint az angol külügyi hivatal csütörtökön délután az angol-szovjet szerződésről hivatalos közleményt adott ki, amely nagyjából megegyezik azokkal a felvilágosításokkal, amelyeket Eden az alsóházban adott a szerződésről. A közlemény szerint a két kormány meggyőződése, hogy ez a szerződés szilárd alapja lesz a jövőben az országok közötti jó kapcsolatoknak, továbbá még jobban előmozdítja majd a máris fenálló „szoros és szívélyes viszonyt” egyfelől a Szovjet Unió, másfelől az egyesült királyság és az Egyesült Államok között. A két szerződő fél között új meggyezés jött létre az 1942-ben létesítendő második arcvonal kérdésében.

Moszkvából jelentik: A Mai Nap írja: (NST) A brit-szovjet szerződés aláírásának alkalmával táviratváltás történt Churchill és Sztalin, valamint György angol király és Kalinin között.

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Az angol

hírszolgálat jelentése szerint Londonban csak néhány diplomata és újságíró tudott Molotov látogatásáról. A szovjet kívánságára a látogatást titokban kellett tartani és ennek érdekében szigorú intézkedéseket tettek.

Stockholmból jelentik (MTI.) A NTL jelenti: A newyorki rádió jelentése szerint Hull államtitkár a sajtóértekezleten kijelentette, hogy az Egyesült Államok szeméttett Francia-Guayanára.

## Német csapatszallító gőzösök állnak készenlétben a Fekete-tengeren

Zürichből jelentik: Szebasztopol nagy kiterjedésű és mélyen tagozott erődműveinek ellenálló ereje a legutóbbi 48 órában észrevehetően csökkent, úgy hogy az erődív kiserődei, földalatti erődművei egymásután esnek áldozatul az egyre fokozódó német nyomásnak. Az angolok a haditudósítók jelentéseiben a nagy döntéseket megelőző beismeréseknek adnak helyet. — Szerintük a helyzet nagyon áttekinthetetlen. A német nehéztüzérség és a stukák tíznapos nyomása nagy léket vágott a védelmi övezetben és a réseken át a német műszaki és gyalogsági csapatokat már a belső védelmi vonalakat támadják. A londoni lapok tudósítói szerint a fekete-tengeri kikötőkben nagy német és román csapatszallító bárkák és gőzösök állnak készenlétben.

Berlinből jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Német buvárnaszadok június 10-én az Atlanti-óceán nyugati részében elsülvesztettek egy

közepes nagyságú amerikai és egy ugyanilyen angol hajót. A légénység életbenmaradt tagjainak sikerült parrot érni. Ezenkívül ugyancsak június

10-én a kanadai partok előtt elsüllyesztettek néhány nagy angol halászhajót, amelyeket az angol haditengerészet parti őrhajóknak használt.

Berlinből jelentik: (MTI) Mint a Német Távirati Iroda értesül, a német légierő a június 11-re virradó éjjel Anglia déli partjainál közlekedő hajók elleni támadása során újabb sikereket ért el. A már eddig jelentett három kereskedelmi hajón kívül némei harci gépek egy másik köteléke még két közepes nagyságú teherhajót megrongált. Legnagyobb ürméretű bombákkal az egyik gőzöst előlő részén találták el. A másik gőzös hajófaránál pedig bomba robbant, úgyhogy megrongálta a hajót. Így a német harci gépek támadásai során 5 ellenséges hajót rongáltak meg súlyosan.

Amsterdamról jelentik: (MTI) A Stefani jelenti: Mint közlik Serrano Sunner külügyminiszter Párizsba utazott.

### Ujabb japán sikerek Csekiangban és Kiangsziban

Sanghaiból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A harcokról érkező jelentések szerint Csekiang és Kiangsu tartományban küzdő japán csapatok újabb sikereket értek el. Csütörtökön délután a japánok kezébe került a Csekiang-Kiangsi vasútvonal mentén Kiangsan. Ugyanazon a napon japán csapatok Kiangsziban elfoglalták Tungang vasútállomást és itt nagymennyiségű hadianyagot zsákmányoltak.

Tokióból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: A japán haderők — mint már jelentették — Kiangsi tartományban pénteken reggel megszállták a hadászilag fontos Kiangsangfu várost. A várost védelmező 10 000 főnyi csungkingi csapat menekül a japán hadak elől.

Rómából jelentik: (MTI) A Stefani jelenti: Ewart ausztráliai követ, a newyorki rádióban előadása során óva intette hallgatóit attól, hogy túlzott reményeket fűzzenek a midway szigetek közelében lefolyt tengeri csatához. Japán teljes mértékben kihalásáig új birodalmát és napról-napra erősödik.

### József királyi herceg levele a polgármesterhez

Nagyvárad. Saját tud. József Ferenc királyi herceg az alábbi levelet intézte dr. Soós István polgármesterhez:

„Kedves Polgármester ur! A legkellemebb emlékekkel gondolok vissza legutóbbi nagyváradai tartózkodásomra, s nagyon köszönöm Polgármester úrnak szíves vendéglátó figyelmességét. Polgármester urat őszintén üdvözlöm. Budapest, 1942. június 6. Vitéz József Ferenc.”

A polgármester erre a következő válaszlevelet küldötte:

Királyi Fenség! Végtelen örömmel értesültem Fenséged hozzám intézett sorából, hogy Nagyváradon való tartózkodása a legkellemebb emlékeket idézte fel Fenséges Uramban. Amidőn igaz örömmel adok kifejezést, hogy Fenséged jól érezte magát Szent László városában, végtelenül örülök, ha minél gyakrabban láthatnánk viszont Fenségedet a Sebes-Körös partján. Fogadjon Fenséges Uram őszinte hódolatom és tiszteletem kifejezését. Nagyvárad, 1942. június 12. Dr. Soós István polgármester.

## Az olasz ifjúsági vezetők tisztelgése a magyar és olasz hősi halottak előtt

Budapestről jelentik: (MTI) Az olasz ifjúság csütörtökön érkezett vezetői pénteken délelőtt felejthetetlenül szép keretek között megkoszorúzták a Hősök emlékművét és az olasz temetőben levő hősök sírjait. A délelőtt különféle tisztelgő látogatásokkal telt el. Az olasz ifjúsági vezetők meglátogatták a miniszterelnököt és külügyminisztert, a honvédelmi minisztert, a vezérkari főnököt és helyetteseit, valamint az olasz követséget. Délben 2 órakor a külügyminiszter nevében Ghiczy Jenő rendezett tiszteletükre ebédet. Kora délután meglátogatták az olasz iskolát

és a fassió házát, majd a Horthy Miklós sportcsarnok melletti löteret mutatták be az olasz vendégeknek. A Horthy Miklós sportcsarnokban műsoros bemutatókkal szórakoztatták a vendégeket. A sportcsarnok változatos műsora után a Margitszigetre hajtottak és itt sétá közben figyelték meg a sportéletet. Lovaspólozás, ifjúsági teniszmérkőzés és a margitszigeti fedettuszodában tartott edzés bizonyították, hogy a levele ifjúság mozgalmá kor-szerű színvonalon áll. Este a főpolgármester ad vacsorát a vendégek tisztelőre a Margit-szigeten.

## Vallásos és jó orvosoknak kell a falvakba kerülniök

Folytatja a képviselőház az orvosokra és egyes közegészségügyi rendelkezések módosítására vonatkozó javaslat tárgyalását

Budapestről jelentik: A képviselőház péntek: ülését tíz óra után nyitotta meg Tórs Tibor alelnök. Az ülésen folytatták a városi, községi körorvosokra vonatkozó és egyes közegészségügyi rendelkezések módosításáról és kiegészítéséről szóló javaslat tárgyalását. Németh Andor kérte, hogy sorolják az orvosokat megfelelő fizetési osztályokba. Tornócsy György hangoztatta, hogy a javaslat tárgyalása során az ellenzék részéről tiszteletreméltó lojalitást és szakszerűséget tanúsítottak. A javaslatot örömmel veszi tudomásul abból a szempontból, hogy a központi hatalmat megerősíti. A közegészségügy ellátása ugyanis fontos állami feladat. Viaszautasította azt az ellenzéki állítást, hogy az orvoshiány hangoztatása a zsidó orvosok megmentésére irányuló törekvés. Orvoshiány van s a javaslat annak megszüntetését célozza. A közegészségügy végeredményben honvédelmi ügy. Kérte a belügyminisztert, adjon ösztöndíjat az orvostanhallgatóknak. Javasolta, hogy a kozmetikai és a szépségügyi cikkeket adóztatásuk meg. Meskó Zoltán a liberális kor-szak káros hatásáról beszélt. A falvakba jó orvosoknak és vallásos orvosoknak

kell kerülniök a hibák jövátételére. Megfelelő orvoslakás építését kérte és azt, hogy a falusi orvosok is elérhessék az 5-ik fizetési osztályt. Kérte annak eltiltását, hogy zsidó orvosok keresztények hulláit boncolhassák. Megemlékezett a zöldkeresztes mozgalomról és az egyesült nőbör munkájáról. A javaslatban sok értéket lát, de hiányok is vannak benne és ezért nem fogadja el. Deák István mint Délvidékről behívott képviselő a délvidéki egészségügyi viszonyokról szólott. A lezegenyedés következtében a kisebbségi sorsban nagyon rossz volt az egészségügyi helyzet s természetesen nagyon kedvezőtlen volt a népegészségügy is. Hangsúlyozta, hogy a magyar egészségügyi intézkedések bár csak egy éve vannak életben, máris jelentősen éreztetik áldásos hatásukat. A délvidéki orvostársadalom egyöntetű véleménye szerint a javaslat további előmenetel az egészségügy terén. A javaslatot örömmel elfogadja és a Délvidék nevében köszönetet mond érte a belügyminiszternek. Révész László szerint a javaslat következtében a központi hatalom túlságosan megnövekszik és a javaslat megnyírálja az egyéni önkormányzati jogokat.

## Az örvéudi református papválasztás előkészületei

Nagyvárad. Saját tud. Az örvéudi református parochia megüresedéseével kapcsolatban az örvéndiek kifejezésre jutottak a díjlevél módosítása iránti óhajukat. Ennek a kérésnek megvizsgálása céljából szombat reggel 9 órára a Református Kulturház tanácstermébe összehívták az ügynevezett díjlevélértékelő bizottságot, amelynek tagjai: dr. Soós István polgármester-főgonnok, dr. Udvarhelyi Béla helyettes gonnok és dr. Szabó Lajos lelkész. A díjlevélértékelő bizottság összehívása tulajdonképpen már előkészítése az örvéudi lelkészválasztásnak. Az esperes három személyt nevezett meg próba-szónoklatra. Az első Magyary Sándor váradvelencei egédllelkész volt, a második Barcsa Sándor vedresábrányi lelkész. Mindkettőjüket meghallgatták már az örvéudi hívek. Vasárnap kerül a harmadiknak, dr. Csikész Tibor olasz segédllelkésznek meghallgatására. Ezután dönt majd az örvéudi presbitérium, hogy a három közül meghív-e valakit, vagy kiírják a választást.

A díjlevélértékelő bizottság ülése után ül össze a már említett felezámoló és átszámoló bizottság, melynek során a csonka-bihari egyházmegye egész iródiáját átadják Vaday Béla esperesnek. Ő intézi a kiegészült egyházmegye ügyeit addig, míg az új választások meg nem történnek. Az új választások kiírását, mint már jelentettük, a hónap két utolsó napjára összehívott egyházmegyei közgyűlésen kerül sor.

Molnár Vince, a csonka-bihari egyházmegye esperese ma este érkezik Nagyváradra tanácsbíráival.

## Elutasította a bíróság László Artur ingatlankárterítési keresetét

Nagyvárad. Saját tud. Dr. Bary Zsigmondnak, a tiszazsárlari per vizsgálóbírójának — kinek emlékiratait a váradí könyvnapon is árusították — Nagyváradon volt egy háza, melyet örökösei, két lánya és fia: dr. Bary Zoltán főügyész 1917-ben eladtak dr. Petrányi Ferencnek 56.000 koronáért. Dr. Petrányi egy év múlva, majdnem dupla ártért, 100.000 koronáért eladta azt a házat László Artur nagyváradai lakosnak. László 1925-ben adta el ezt a házat 400.000 leiert Kálmán Oszkárnak, akitől 1928-ban azt megvásárolta dr. Julier Vilmos, a néhány évvel eelőtt elhunyt nagyváradai nőorvos.

Ennek a sok gazdát cserélt ingatlannak egyik volt tulajdonosa László Artur — ügyvédje dr. Turnowsky Sándor útján kárterítési pert adott be az ingatlan jelenlegi tulajdonosai, öv. Julier Vilmosné és két gyermeke ellen és kárának „méltányos enyhítése” címén 12.000 pengő megítélését kérte. Ma tárgyalta ezt az ügyet dr. Berceay írásbíróági alelnök. Alpereseket dr. Sály László ügyvéd képviselte és kérte a kereset elutasítását. Szakértőként Pintér István mérnököt haligatta ki a bíróság.

A szakérő megállapította, hogy dr. Julier az ingatlan valódi értékét fizette meg 1928-ban és ennek alapján hivatkozva az 1900—1942. évi törvényrendeletre, a bíróság László Artur kérését elutasította.

Apollo Filmszínházban  
Tolnay Klári, Szilassy László és Kiss Ferenc  
**Hat hét boldogság**

Belvárosi  
**TOKAJI ASZÚ**  
Fedák, Bördy Bella, Bilicsi Tivadar, Pethes, Biharv.

Jókat örökszép regénye filmen  
**Az új földesur**  
Főszereplők: Jávor, Lázár M., Uray, Gózon, Somlai, Bilicsy, Rózsahegyí Szombattól a CASINOBAN  
Pénteken utolárá: Táncoló Bécs.

# Anglia teljes katonai szövetséget kötött a Szovjetunióval

**A szerződés a háboru tartamára és az azt követő husz évre szól. Rooseveltt is megállapodásra jutott Molotovval az együttműködés tekintetében**

Amszterdamból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Mint a brit hírszolgálat jelenti, Eden közölte, az angol-szovjet orosz szövetségi szerződés megkötését, amelynek célja a közös segítségnyújtás a háboru után a tengely minden támadásával szemben. A tárgyalások vezetése céljából Molotov szovjet orosz külügy népbiztos Angliába utazott, majd az Egyesült Államokba megy, ahol megtárgyalja Roosevelttel az együttműködés problémáit.

Mint a brit hírszolgálat ezzel kapcsolatban kiegészítőleg közli, Eden külügyminiszter ismertette a szerződés határozmányait, amelyekben Nagybritannia és a Szovjetunió késznek nyilatkozik arra, hogy nem kötnék külön békét és kijelentik, hogy nem törekse-  
nek területi nyereségre. Az egyezményt 20 esztendőre kötötték a háboru végétől kezdve. A szerződés segítségnyújtást ír elő minden támadással szemben. Közli még a brit hírszolgálati iroda, hogy Anglia és a Szovjet teljes katonai szövetséget kötötték a háboru tartamára és a háboru befejezését követő husz évre. Eden közölte, hogy Molotov megbeszélései Roosevelttel rendkívül kielégítően folynak.

Stockholmból jelentik: (NTL) Moszkvai rádió jelentése szerint a szovjet-angol szerződés aláírása alkalmából táviratváltás volt az angol király és Kolinin között. (MTI) Amszterdamból jelentik: (NTL) Az angol szovjet szövetség okmányait Moszkvában akarják mielőbb ki-  
selelni. Az angol-szovjet szövetségi szerződést Londonban keltezték május 26-ról. (MTI)

## Rooseveltt a közép- és délamerikai államok rovására elégíti ki Stalint

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Mint a newyorki rádió jelenti, Molotov május 29-től június 1-ig Washingtonban tartózkodott. A látogatást szigorúan titokban tartották. Rooseveltt elnökkel folytatott megbeszélésein jelen volt Marshall tábornok, King tengernagy és Harry Hopkins is, míg a nem katonai tárgyú megbeszéléseken Hull külügyminiszter is részt vett.

Amszterdamból jelentik: (NTL) Mint a brit hírszolgálati iroda washingtoni különjelentésében közli, a Fehérház szóvivője kijelentette, hogy Molotov és Rooseveltt megbeszélései során egyetértésre jutottak az együttműködés alapvető problémái és a háboru utáni béke biztosítása érdekében. (MTI)

Stockholmból jelentik: (MTI) A Német Távirati Iroda jelenti: Mint a newyorki rádió közli, a kongresszus két háza jóváhagyta az Egyesült Államok és a Szovjet-Unió között létrejött egyezményeket. A szerződés, hír szerint, nem tartalmaz titkos záradékokat.

Buenos-Airesből jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelenti: Az a hír, hogy Rooseveltt Washingtonban fogadta Molotovot, a bolsevista népbiztosok tanácsának elnökét és aki igen szívélyes megbeszélés során több engedélyt tett, az amerikai közvéleményben különösen Dél-Amerikában, megütközést keltett. Rooseveltt Molotovnak megígérte sok kommunista agitátor szabadlábra helyezését és biztosította, hogy a

kommunista propagandának nagyobb cselekvési szabadságot engednek. Dél-Amerikában annál nagyobb a megütközés, mert előrelátják, hogy Rooseveltt akinek igen nagy óvatossággal kell cselekednie hazájában, hogy meg ne rémítse a közvéleményt, igyekezni fog Közép- és Délamerika rovására, melyek most már Rooseveltt és Washington befolyása alatt állanak, kielégíteni Stalint.

## Repülőbemutató a Horthy István repülőtelepen

A Magyar Országos Tudósító jelenti: A Horthy Miklós nemzeti repülőalap vezetősége csütörtökön délután mutatta be a magyar repülés vezetőinek a három határhegyen működő szervének a Horthy István vitorlázótelepén eddig elkészült létesítményeit és tájékoztatást adott a jövő terveiről. A magyar repülés vezető személyiségei megtekintették azokat a létesítményeket, amelyeket a Horthy Miklós nemzeti repülőalap már eddig megteremtett, a pilótaotthont, a három repülőgépszínt, valamint azokat a berendezéseket, amelyek biztosítják a magyar ifjúság vitorlázórepülő kiképzésének nemzeti honvédelmi szempontok figyelembevételével való maradéktalan megvalósítását. A helyszíni szemlést repülőbemutató követte.

# Rohammal elfoglalták a németek Bir Hachein erődítményét

**Szebasztopolnál kemény harcokban előbbrevitték a támadást. Charkov körül ismét megélnék a harcok**

Berlinből jelentik: (MTI) A Führer főhadiszállásáról jelenti a Német Távirati Iroda. A véderő főparancsnoksága közli: Szebasztopol erődítményében a támadást kemény harcokban előbbre vittük. Az ellenség kétségbeesett ellentámadásai sikertelenek maradtak. Az erőd kikötőjében bomba telitalálattal elsüllyesztünk egy 3.000 tonnás hajót.

A keleti harctér északi szakaszán az ellenség előnyomuló csapatainak nyomására sok helyiséget kiürített. A volhovi szakaszon visszavertünk erős ellenséges támadásokat. A hadsereg tüzérsége Cronstadt ülében egy Leningrádból kifutott búvárnaszádót és egy kísérő naszádót eltalált és felgyújtott. Észak-Afrikában csütörtökön a déli órákban rohammal elfoglaltuk Bir Hachein erődítményét. Az angolok

légi harcokban 21 gépet veszítettek. A Földközi-tenger keleti részén német búvárnaszádók megtámadtak egy Tobrukba tartó erősen biztosított hajókaravánt és elsüllyesztettek két súlyosan megrakott tartályhajót 12.000 tonnával. Torpedótalálatokkal megromogáltak négy szállító hajót. Málta-szigetén mind nappal, mind

éjszaka bombákkal árasztottuk el az angol repülőtereket. Német és olasz vadászok e támadások során 8 angol gépet megsemmisítettek. Anglia déli partjánál harcigépek a csütörtökre virradó éjjel nagy ürméretű bombákkal telitalálatokat értek el három közepes nagyságú kereskedelmi hajón.

## Szebasztopol a világ leghatalmasabb erődje

Berlinből jelentik: (NT) Mértékadó német katonai körök szerint a német és román csapatok Szebasztopol elleni előretörése olyan hadművelet, amelyre a harci események után számítani lehetett. Ez a hadművelet épügy, mint az arcvonal kiszö-

geléseinek eltüntetése beilleszkedik azoknak az állásoknak védelme céljából előkészített terveknek sorába, amelyeket a nagy német vezérkar dolgozott ki. Katonai körökben az a vélemény uralkodik, hogy Szebasztopol földrajzi fekvésénél fogva is a



Képek Észak-Afrikából



Alliandó harc a háborgó tengerrel

legnagyobb erődje a világnak. Szakemberek megítélése szerint az itt folyó harcok még nehezek lesznek. (MT.)

**Berlinből jelentik:** (NTL) A védőerő főparancsnokság közli: Német harci és zuhanóbombázó repülőgépek szerdán megtámadták a makacsul védekező bolsevista állásokat a keleti arcvonal déli szakaszán. Az ellenség ezekben a támadásokban súlyos és véres veszteséget szenvedett. Bombatalálatok számos megerősített házat eltaláltak és elpusztítottak olyan helyiséget, amelyek tele voltak katonákkal. A bolsevik pánceles kézenléti állások ellen irányuló támadások során német repülőgépek bombatalálatokkal 24 páncelest elpusztítottak. Egy ellenséges pánceles bombatalálat következtében súlyosan megromlódott.

A makacs ellenséges ellenállás leküzdése közben német harci gépek megtámadták a bolsevik repülőtereit. Légiharcokban német vadászok 15 ellenséges gépet lelőttek. — (MTI.)

**Zürichből jelentik:** (Bud. Tud.) A svájci lapok szerint Charkov körül megelénkültek a harcok. Rövidesen ezen a szakaszon is figyelemreméltó fejlemények várhatók.

### Súlyos helyzetbe került az angol védelmi rendszer Bir Hachein elvesztésével

Rómából jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelentik: **Bir Hachein elfoglalása a marmaricai csata második szakaszának szerencsés befejezését jelenti.** Bir Hachein elvesztése folytán az angol védelmi rendszer súlyos helyzetbe került.

**Rómából jelentik:** (Stefani.) Az olasz főhadiszállás 741. közleménye: Marmaricában húsz ellenséges páncelest elpusztítottunk és mintegy száz foglyot ejtettünk. Repülőink 17 harci gépet, valamint mindenféle tehergépkocsit felgyújtottak. Az angol légierő légiharcokban 21 gépet vesztett. Egy német géptől eltalált gép Limosa-sziget mellett lezuhant.

A Málta elleni támadás során olasz és német vadászok 8 ellenséges gépet lelőttek.

Ismét bombáztuk Micabba és La Venezia támaszpontját. Két gépünk nem tért vissza.

Tarentót az elmúlt éjjel angol gépek ismétellen támadták. A polgári lakosok közül öten megsebesültek.

A Földközi-tenger keleti részén német tengeralattjárók egy Tobruk irányában haladó erősen biztosított hajókaravánból elsüllyesztettek összesen 12.000 tonnával két gőzöst, további gőzöst torpedótalálat ért. — (MTI.)

**Berlinből jelentik:** (MTI.) Illetékes katonai helyről közlik, hogy Észak-Afrikában a német csapatok szempontjából kedvezően folynak a harcok. A brit ellentámadások elhárításakor 24 angol páncelest megsemmisítettek anélkül, hogy veszteséget szenvedtek volna.

**Pártolja a keresztény ipart!**

## „Németországi látogatásom még jobban megerősített a győzelem iránti meggyőződésemben”

Kállay miniszterelnök tájékoztatója a kormánypárt értekezletén

**A Magyar Országos Tudósító** jelentik: A Magyar Élet pártja csütörtök este pártértekezletet tartott. **Lukács Béla** pártelnök üdvözölte a miniszterelnököt németországi látogatása alkalmából. Az elnök után bejelentette, hogy az Erdélyi Párttal folytatott tárgyalások befejeződtek és az ennek alapján létrejött megállapodást a pártvezetőség elfogadta. **Papp Sándor** országos igazgató ismertette a megállapodás tartalmát. Eszerint az Erdélyi Párt a kialakítandó nemzeti egység érdekében pártszövetségre lép a Magyar Élet Pártjával.

Az Erdélyi Párt autonómiája azonban továbbra is érintetlen marad.

Az értekezlet a megállapodást helyesléssel tudomásul vette. **Kállay Miklós** miniszterelnök és külügyminiszter tájékoztatta az értekezletet **Hitler** vezér és kancellárnál tett látogatásáról, valamint az annak során folytatott megbeszélésekről. Kiemelte, hogy mély benyomást gyakorolt rá a német nép vezérének határozottsága, céltudatossága, valamint a birodalom páratlanul felszerelt, minden feladatra megoldására alkalmas hadserege. A megbeszéléseken nem-

csak megértéssel, hanem a legteljesebb összhanggal találkozott. A látogatás során szerzett tapasztalatai csak megerősítették a tengelyhatalmak győzelem iránti eddigi meggyőződésében. A párt a beszámolót nagy lelkesedéssel fogadta.

**Lukács Béla** a párt hűségéről és látogatásáról biztosította a miniszterelnököt. **Vitéz Hunyady Ferenc** és **vitéz Szabó Gyula** interpellációra **Kállay Miklós** miniszterelnök, illetve **Hóman Bálint** kultuszminiszter válaszolt.

## „Az államalakulások óta nem volt a történelemnek hasonlóan mozgalmas korszaka”

Hóman miniszter beszéde a Magyar Történelmi Társulat közgyűlésén

**MOT** jelentik: A Magyar Történelmi Társulat csütörtök délelőtt tartotta közgyűlését. A közgyűlésen igen nagy érdeklődéssel várták **Hóman Bálint** vallás és közoktatásügyi miniszter elnöki megnyitóját.

A miniszter megnyitójában hangsúlyozta, hogy 25 év múltán a társulat ismét fegyverzaj közepette áll. Súlyos és szinte megoldhatatlan problémák állnak előttünk. Új feladatok

megoldása és új köteleességek teljesítése hárul ránk. Európa történelmének egyik áldozatos korszakában élünk. Az államalakulások óta nem volt hasonlóan mozgalmas korszak. Ebben a küzdelemben az tud helytállni, amely teljesen felkészült és az erkölcsi erővel felfegyverezve száll a versenybe. Nemzeti jövőnk biztosítását mi is csak erőink felfokozott egyesítésével, teljes felhasználá-

sával és a magyar művelődés tartalmának kimélyítésével biztosíthatjuk. Az elnök szavait nagy lelkesedéssel fogadta a közgyűlés.

Ezután **Deér József** tartott előadást, majd megválasztották a tiszteleti tagokat és betöltötték az igazgatói választmányban megüresedett helyeket, végül elfogadták a költségvetést és titkári jelentést.

## Ullein-Reviczky Antal látogatása a régi, harcos fasiszták titkos íészkében

**Milánóból jelentik:** (MTI.) **Ullein-Reviczky** Antal rendkívüli követ meghatalmazott miniszter, sajtófőnök csütörtökön látogatást tett a milánói királyi palotában és ott feliratkozott a bergamói herceg látogatási ívében. A sajtófőnök ezután az úgynevezett Covohoz hajtatott. Itt volt a **Popolo d'Italia** szerkesztősége és **Mussolini** főhadiszállása. Ez a hely a Covo, azaz madárfészék nevet azért kapta, mert Mussolini és a fasiszták az első időkben itt tartották titkos összejöveteleiket. — **Ullein-Reviczky** Antal megtekintette a dolgozószobát, amelyben a Duce dolgozott. Az íróasztalon virágcsokrot helyezett el a következő felirással: Őszinte meghatottsággal teszem le ezt a néhány szál virágot annak a férfiúnak asztalára.

aki elsőnek emelte fel szavát a magyar igazság mellett. A nagykövet és kísérete innen a hősi emlékműhöz ment, ahol a milánói helyőrség díszkölönítménye sorakozott fel és katonai tiszteletadással fogadta a magyar kormány képviselőjét. — **Ullein-Reviczky** Antal koszorút helyezett el az emlékkövön, majd a fasiszta hősök szentélyébe hajtatott, ahol a fasiszta párt titkára üdvözölte. A sajtófőnök meleg szavakkal válaszolt az üdvözlésre, majd koszorút helyezett el a fasiszta hősök emlékműjére. Az esti órákban a sajtófőnök ellátogatott a **Popolo d'Italia** szerkesztőségébe.

**Ullein-Reviczky** Antal a Villa Reálban pénteken délután nyitja meg az olasz-magyar kapcsolatokat nagyszabású kiállítását.

szent korona, a latin nyelv általános tudása, valamint az a tény, hogy egyházi és hivatali nyelvünk a latin volt Magyarországot az európai latin nemzetek testvérévé avatták. A latin forma között a magyar szív maradt, miként **Szent István** intelmei eléggé bizonyítják. A latin világ és a magyarság között szinte szétválaszthatatlan egységet országgyűléseink és törvénykezési nyelvhasználatunk mutatja. A továbbiakban az előadó viszapillantást vetett a magyarországi humanizmus főbb állomáshelyeire. Magyarország megértette történelmi hivatását — mondotta az előadó — és a latin szellem leghívebb lett Közép-Európának ezen a vidéken. Ma is történelmi hivatásnak felel meg, amikor szövetségeseivel védelmezi a keresztény kultúra hagyományait, amely olyan csodálatos egységben olvadt az Örök Róma szellemébe.

**Nyirő József** befejezte németországi előadó körútját. **Berlinből** jelentik: (MTI) **Nyirő József** befejezte a németországi előadó körútját és Bécsbe érkezett. Rövidesen visszatér Magyarországra. A kiváló író a nagyszerű berlini felolvasás után Drezdában, Lipszében és Lénában tartott előadást. Mindenütt hatalmas tömeg ünnepelte **Nyirő Józsefet** és a magyar irodalmat.

### Előadás Milánóban a magyarországi latin génuszról

**Milánóból jelentik:** (MTI.) Latin génusz Magyarországon címmel tartott előadást **Ullein-Reviczky** Antal sajtófőnök Milánóban. Előadása elején azzal a problémával foglalkozott, hogyan olvadt össze ezer éve óta a latin szellem jótékony befolyása a magyar lélek ősi tulajdonságaival. A

messzi keletről jött magyarság azért illeszkedett bele a középkori latin műveltségbe, mert ez biztosította ősi képességeinek megmaradását és kifejlesztését. **Szent István** király kora óta mély kapcsolatok fűzik Magyarországot Rómához. A kapcsolatok kiinduló pontja a Rómától kapott

# Beszámoló Nagyvárad város május havának közigazgatási állapotáról

## Csütörtök délután a közigazgatási bizottság ülésezett a városházán

Saját tud. Csütörtökön délután öt órakor kisgyűlést tartott a város közigazgatási bizottsága dr. Hlatky Endre városi főispán elnöklésével. A gyűlésen dr. Soós István polgármester ismertette a város május havi ünnepségeinek részleteit, majd jelentése után az egyes hivatalok vezetői tették meg jelentéseiket, melyek közül a május havi közigazgatási állapotokra vonatkozólag az érdekesebb adatokat alább közöljük:

### Befolyt adójövedelem

Borfogyasztási adóból befolyt 44.807 pengő 38 fillér, az előirányzatnál 5.192 pengő 62 fillérrel kevesebb.  
Szeszfogyasztási adópótlékból 16.189 pengő 22 fillér, az előirányzatnál 477 pengő 36 fillérrel kevesebb.  
Sűrűfogyasztási adópótlékból 12.369 pengő 52 fillérrel több.  
Italmérségi illetékből 23.922 pengő 03 fillér, az előirányzatnál 1.077 pengő 94 fillérrel kevesebb.  
Husfogyasztási adóból 83.587 pengő 61 fillér, az előirányzatnál 8.587 pengő 61 fillérrel több.  
Vigalmi adóból 62.442 pengő 60 fillér, az előirányzatnál 12.442 pengő 60 fillérrel több.  
Ásvány- és szikviz adóból 7.202 pengő 43 fillér, az előirányzatnál 952 pengő 43 fillérrel több.

Helypénzdíjból 71.351 pengő 48 fillér, az előirányzatnál 41.148 pengő 50 fillérrel kevesebb. A piaci forgalom az elmúlt évvel szemben erősen visszaesett, s a hiány ennek tulajdonítható.

Vágóhídi díjból 37.686 pengő 80 fillér, az előirányzatnál 3.979 pengő 87 fillérrel kevesebb. A vágóhídi díjaknál mutatkozó bevételi hiány a vágási díjak alacsony voltából származik.

Mészárosok kártalanítási illetékből 13.154 pengő 61 fillér, az előirányzatnál 654 pengő 61 fillérrel több.

Időntulaj vágási díjból 1.544 pengő 09 fillér, az előirányzatnál 955 pengő 51 fillérrel kevesebb.

Mérlegelési díjakból 1.349 pengő, az előirányzatnál 734 pengő 33 fillérrel kevesebb.

Mozgóárusok illetékből 1.583 pengő 61 fillér. Ez az illeték költségvetésen kívüli bevétel.

### A Népjóléti Hivatal forgalma

A Népjóléti Hivatal forgalma a fenti hónapban a következő volt:

Segélyért jelentkezők száma 985, katonai családi segélyek ügyében 535, különböző, nem népjóléti ügyekben 4, összesen: 1.524 egyén.

Pénzforgalom: Segélyezették részére postautalványon 514 tételben elküldve 3.694 pengő, segélyezették részére készpénzben 215 esetben kiadva 1.306 pengő, összesen: 5.000 pengő.

Május hó folyamán a Közléti Szövetkezet a O. N. Cs. A-tól átvett forgótőkére 200.000 pengőt.

Kölcsönökből befolyt 4.595.50 pengő.

Az Össi-telepi élelmiszerjuttatás keretében belül kiosztottak 10 kgr szalonnát, 5 kgr kolbászt, 570 liter tejet, gyári munkások részére 30 kgr szalonnát, 2 q burgonyát, valamint általános megsegítésre 8 q burgonyát. Parlagon hervo háztelek juttatottainak 12 esetben különböző palántákat és kerti vetőmagvakat osztottak ki.

Népkonyha. A városi népkonyha 1942. május havában kiosztott 8.718 adag ebédet. Napközi otthonok. A napközi otthonok 1942. május havában kiadtak 3.266 adag ebédet, mely két tál ételből állott, ugyanennyi reg-

gelit (tej, kenyér) és vacsorát. Aggokháza. A város által fenntartott Csesztivó-Rimanóczy aggokházában jelenleg 48, a toloncházi szegényotthonban pedig 70, összesen tehát 118 az elhelyezett szegények száma.

## Közélelmezés és közellátás

A város zsirellátásában fennakadás nem volt. Az ellátatlanok száma 94.516 fő, a szükséglet 50 dkgr-os havi fejadaggal 47.158 kg., melyből jelenleg a 22.000 zsidó vallású lakos fejadagja leszámítódik. Ezen leszámítás után szükséges 35.158 kgr. zsír, melyhez hozzájön a nehéz testi munkát végzők 25 dkgr-os pótagaja. Ez a mennyiség kb. 1.500 kg-ot tesz ki. A város közellátására május hónapra 966 sertésvágási engedélyt kaptunk. Az engedélyezett mennyiségből 703 drb. került levágásra, míg a hiányzó 203 drb. után, darabonként 35 kg. zsír kiutalását kértük. Az alacsony kontingens következtében a város

sertéshús ellátása nem biztosítható.

A „Népruházati Akció” keretében a bizottság folyó év május hó 23-án tartott ülésében 8.262 m. anyagot és 1.882 drb árut osztott ki.

Cipő és bőr. Május hónapban férfiak részére 761, nők részére 684 és gyermekek részére 77 drb talpálásra jogosító utalványt adtunk ki.

Férficipő fejelés 162, nőicipő fejelés 120, gyermekecipő fejelés 3 esetben engedélyezett.

Mérték után 37 pár férfi, 51 pár női és 7 pár gyermekcipő készült a kész cipő vásárlását 1106 esetben engedélyeztük.

Cukor. A rendes negyedévi cu-

korjegyen kívül kiadott 3.174 drb. zsirjegy, 2.050 drb. liszt- és kenyérjegy; 2.220 drb. rizsjegy, 419 drb. nehéz testimunkások részére pótkenyérjegy 12.259 drb., pótzsirjegyből 4.791 drb., az 1-es sz. peroleumjegyből 250 drb., a 73-as sz. váltójegyéből 387 drb., a 74-es sz. váltójegyéből 124 drb. és zsirváltójegyéből 292 drb.

Uj vásárlási könyvet kiadtunk 148 darabot.

A város területén nagymérvben elharapózott az élelmiszerjegy kihágás. Ennek leküzdésére állandó ellenőrzést vezettünk be, melynek eredménye alapján a rendőrség kb. 45 esetben indított kihágási eljárást.

A városrendezési ügyek során beszámolt a jelentés az elkészült hősi emlékmű költségvetéséről, a szükség-óvóhelyek felülvizsgálatáról, a városmajor, a levele lóter, az utcák rendezési és egyéb ügyekről.

Anyakönyvi ügyek kimutatása a következőképpen számolt be: Születési bejegyzés 164, házassági 60, halálzási 156, áttérés 37. Tűzoltóság: Tűzhöz 4, műszaki segélynyújtáshoz 2, mentőkivonulás 198 esetben történt.

A közigazgatási hivatalok vezetőinek jelentéstéttele után a kisgyűlés 6 órakor véget ért.

## Hozzászólás a fürdőzési rendelethez

A fürdőzési rendelet, amely számos igen szigorú és részben meglepő tilalmat tartalmaz, komoly gondokat okoz a szabadban való fürdést, strandolást kedvelő közönségnek. Abban mindenki egyetért a rendelettel, hogy a strandon és más fürdőhelyeken fokozott mértékben kell ügyelni a tisztaságra, a rendre és meg kell fékezni azoknak az uraknak és hölgyeknek a hajlandóságait, akik az izléstelenségig elkeskenyített és elrövidített fürdőruhákban teszik közszemlére magukat. De nem tapasztaltuk sehol az országban, hogy a férfiak számára a teljes fürdőruha, amely a felsőtestet is takarja — gyakorlatilag — kötelező volna. Budapest strandjain is egyszerű úszónadrágokban fürdenek és sütkéreznek a férfiak. Ezen ma már a legszigorúbb erkölcsbírák sem ütözkönek meg. S amennyiben a rendelet szigorúan végre is hajtánák és megkövetelnék, hogy több ezer nagyváradi férfi új, úgynevezett melles fürdőruhát szerezzen be, akkor a hatóságok megoldhatatlan közellátási feladatok elé állítanák a közönséget. A kereskedők ma már alig tartanak raktáron ilyen fürdőruhákat, mert ezek már évek óta egyáltalában nincsenek használatban. S nehezen tételvezhető fel a mai háborus anyaggazdálkodási viszonyok mellett, hogy az üzletek ebben a tekintetben ki tudnák egészíteni készleteiket. S ha mégis sikerülne ez, még mindig nem kis nehézségbe ütközne az új fürdőruhát tömeges megvásárlása ma, amikor egy egyszerű fürdőnadrág is hét pengőbe kerül. Közegés-ségügyi szempontból is megfontolást érdemlő körülmény ez, mert a rendelet szigorú végrehajtása a férfiak nagy tömegeit ítélné arra, hogy a szabadban való fürdéstől tartózkodjanak.

Értesülésünk szerint történtek is már szabenyírások Horváth György rendőrfőtanácsosnál, hogy a rendelet erre vonatkozó részének végrehajtásánál ne járjon el teljes szigorral s remény van rá, hogy a közbenjárások nem maradnak

eredménytelenek. Természetesen az engedékenység hatálya nem terjedhet ki azokra az urakra, akik úgynevezett „aligadrágokban”, vagy eltulzott sportnadrágokban hódolnak a szabadfürdőzés kedvteléseinek, sem azokra a hölgyekre, akik a nudizmussal kacérkodó jelmezekben indulnak hódító útjakra a fővenyartpon. Helyesen teszik a hatóságok, ha az ilyen izléstelenségeket közszemérem elleni kihágásnak minősítik és példamutatón megbüntetik. Mint értesülünk, a rendőrség razzikiákat fog végezni a strandon és más fürdőhelyeken és könyörtelenül megindítja az eljárást a vétkezők ellen.

Van a rendeletnek még egy része, amely szintén megfontolást érdemel. Eszerint „Vetközni és öltözni csak zárt öltözőkben, kabinokban, közös öltözőkben” szabad. Nagyon helyes intézkedés ez, mert csakugyan nem épületes látvány a bokrokban, fatövében való vetkezés és öltözés. De a városi strand látogatásának fényűzését nem minden polgár engedheti meg magának. A nagyváradi közönség nagyrésze a gátak környékére jár fürdeni, ahol ünnepnapokon több ezer ember is megfordul. Régi váradi kedvtelés ez, valóságos szokásjoggá alakult, amely ellen annakidején a román hatóságok sem tudtak sikerrel fellépni. A népakarat elsöpörte az időnként felállított tilalmakat s előzönlötte a gátak tájékát, amely valóságos népsstranddá fejlődött az idők folyamán. Sokan nem takarékoskossági okokból keresik fel ezt a „Szilvás”-nak is nevezett fürdőhelyet, hanem azért, mert a szabadfürdőzés igazi örömet nem a strandon, hanem itt találják meg. De a nagy tömegeknél, amelyek vásár- és ünnepnapokon menekülnek ide a kánikula hullámai elől, a takarékoskossági szempont is szerepet játszik. Ezek még a „gát”-nál lévő kezdetleges vetkezőhelyeket se veszik igénybe: el se férnének ott valamennyien. Százan és százan vetkezőnek és öltözőknek a parton. De a most megjelent rendelet értelmében lehetet-

lenné válik ez. Kérdés most már, hogy helyes-e ezeket a tömegeket elzárni a fürdőzés lehetősége elől? Helyesebb lett volna talán, ha a város előbb hivatalosan is népsstrandnak ismerve el a gátak környezetét, néhány szerény, de nagy befogadóképességű vetkező helyet épített volna itt, ami nem jelentett volna egy 90 ezer lakosú város számára kibírhatatlan költséget s csak aztán következett volna be a szabadban való vetkezés és öltözés szigorú eltiltása. Fontos közegészségügyi érdek, hogy a népnek is meg legyen a fürdőhelye. A most napvilágot látott rendelet pedig igen nagy tömegekre nézve a fürdőzési tilalommal egyértelmű. Tisztelettel javasolnánk, hogy a rendeletnek erre vonatkozó részét se kezeljék szigorral a hatóságok addig, amíg a város megfelelő vetkezőhelyekről nem tud gondoskodni a „Szilvás”-területén. (j. b.)

## Adakozzunk az árváknak!

Nincs olyan szomorú emberi sors, mely az árvák sorsának szomorúságához, kiellenségéhez fogható lenne. Zsenge gyermekek, akiknek legnagyobb szükségük volna még a melegengető szülői szeretetre, éppen ezt az éltető meleget kénytelenek nélkülözni s ha a társadalom nem siet segítségükre, akkor legtöbbször meg a mindennapi kenyeret is nélkülözniük kell. A háború még tovább szaporítja az árvák népes seregét, növelve a gondokat és szenvedéseket, de ugyanakkor a társadalom felelősségét is.

A Lorántffy Zsuzsanna Egyesület vasárnap 9 órai kezdettel egész napos gyűjtést rendez az árvaház és a hadi-árvák javára. Ne menjünk el asukott szemmel az urnák előtt és ne tegyük hallatlanná a kérés szót. Adjunk jószívvel az árvák javára!

## Páger Antal a Pannonia teraszán

Érdekes vendég érkezett csütörtökön délután néhány perccel 7. óra előtt Nagyváradra. Páger Antal, a kitűnő színész és népszerű filmszínész, aki nagyban hozzájárult a magyar film mai megbecsüléséhez.

Páger Antal, aki másfél évtizeddel ezelőtt a Szigligeti Színház már akkor is rendkívüli kvalitásokat elérő művésze volt, gépkocsin érkezett régi sikereinek színhelyére és a Pannonia-kávéház teraszán foglalt helyet. Egy szelet fagyaltot rendelt s néhány percig élvezte a számára már kívárossi nyugalomnak tűnő csendet. De egyszerre egy kis leány észrevette s felkiáltott:

„Itt van Páger!”

A következő pillanatban már csoportosulás támadt a kávéház előtt. kíváncsiak szemlélték a fagyaltozást, majd előbb kissé bátortalan, később mind merészebb autogram-kérők ostromolták aláírásokért.

Páger Antal a nála megszokott nyugalommal írta alá az eléje tett papírlapokat s ugyanilyen higgadt, tárgyilagos modorban felelget munkatársunknak is, aki kihasználja az alkalmat:

— Filmezésből jövök és filmezni megyek Kolozsvárra. Kolozsváron két-három napig maradok. Nyiltszíni felvételeket készítünk. Pár nap múlva megyek vissza Budapestre.

— Remélhetjük, hogy nemsoká Váradra is ellátogat?

— Van most színház — érdeklődik — aztán mindjárt hozzá teszi: Sajnos, ha van, most akkor sem jöhetnek el. A filmezés minden időm lefoglalja. Ha egy filmet befejeztünk — már kezdjük a másikat.

Arca sima, napbarnított. A nagy munka, sok fáradság nem látszik meg vonásain. (A nőket talán érdeklí: kékeszürke nyári ruhát s nyitott nyakú inget visel.)

Még kérdeznénk egyet-mást, de a gépkocsivezető jelentkezik.

— Igyanak két málnaszörpöt — szól oda a sofőrnek, majd amikor az elhárítja a frissítőt, felugrik:

— Bocsánat...

És már el is tűnt a gépkocsin, amelyből csak addig szállt ki, míg a motor a közeli benzinkutnál újabb erőt merített.

HORVÁTH IMRE.

## Őszinte muzikettika

### Táncoló Bécs

A mostani viszonyokhoz mérten hihetetlennek tűnik fel az a kedves és gondtalan időszak, amikor zene, tánc és szerelem között zajlott az élet. Ez a mesészerű mult elevenedik meg egy órára a bájos és mulatságos kalandtársaságában, felüdítve, sok esetben pedig hangos derűlégre fakasztva a nézőt.

A régi Bécs vidám polgárainak történetébe apró bánatok is vegyülnek, melyek a végén mégis a várt megoldást eredményezik.

Paul Hörbiger és Hans Moser a rivális táncosok háboruszkodása jellemzően domborítja ki a kávévilág hangulatát.

A Casinó mozgóban vetített bájos meséjű filmet meglepéssel fogadta a közönség.

P. 97.

## Aranyosszék magyar községeiben minden ház minden élelmiszer- készletét az utolsó falatig elrekvirálták a románok

A kolozsvári Ellenzék írja: Aranyosszék szinmagyar községeiben példa nélkül álló román közellátási intézkedés történt. A községek lakosságának már előzetesen tudtára adták a román hatóságok, hogy bizonyos közmunkára a kijelölt gazdáknak korán reggel szekérrel-lóval jelentkezniük kell. A kijelölt szekereseik felhasználásával tegnap fegyveres román alakulatok tagjai házról-házra járva minden magyar család minden élelmiszerkészletét elrekvirálták. A búzát, lisztet, egyéb örleményt, zsírt, szalonnát, emberj vagy állati táplálkozásra szolgáló minden nyersanyagot a legkisebb adagig meőnően szekerre rakták, az elvett cikkekől bont adtak és a felhalmozott any-

gokat vagy a község házára vagy az állami iskola helyiségébe vitték. Az intézkedés ellen minden tiltakozás hiábavaló volt. Az egyes házakban — a hat-nolcgyermekes családokat is beleértve — egyetlen napi élelmiszer sem maradt. Elvitték a kukoricalisztet is. Onnan is, ahol csak egy tátra való volt.

A rekvirálás Tordán is megtörtént. Az intézkedés, a több helyről egybehangzó jelentése szerint, egységes volt. Györgyfalván, mely a határhoz a legközelebb esik, szemtanuk hiteles előadása szerint az amugy is férfiak nélkül maradt község asszonyai és gyermekei ete az utcélre ülve siránkoztak a teljes kifosztottság miatt.

## Liditz községet eltörölték a föld színéről megtorlások képen

Prágából jelentik: Hivatalosan jelentik: A Heydrich főrohamosztagevezető gyilkosai után folytatott nyomozás során megdönthetetlen bizonyítékok kerültek napvilágra, amelyek szerint a Kladno melletti Liditz község lakossága támogatást és segítséget nyújtott a tettesek ama csoportjának, akik számitásba jöhetnek. A megfelelő bizonyítékokat a község lakosságának segítségével derítették ki, annak ellenére, hogy az ügyre vonatkozóan őket is kihallgatták. A község lakossága a birodalommal ellentétes cselekményeket követett el államellenes nyomtatványok terjesztésével, fegyver- és lőszerraktár tartásával, valamint több engedély nélkül működő adóállomás üzemeltetésével. A község lakossága az

irányított gazdálkodás keretébe tartozó nagymennyiségű árut rejtett el és több olyan cselekmény derült ki, amelyekből megállapítható, hogy a község lakossága az ellenség tényleges szolgálataiban állt. Mivel a község lakossága cselekményeivel a Heydrich elleni merénylet elkövetőit támogatta és a legnagyobb mértékben megszegte a kihirdetett törvényeket, a község nagykorú férfilakosságát agyonlőtték, az asszonyokat gyűjtőtáborba, a gyermekeket nevelőtáborba szállították. A község házait a földdel tették egyenlővé, nevé pedig kitorölték a községek névsorából. Liditz a kladnoi bányanegyedben feküdt. Az 1920-as népszámlálás adatai szerint 400 szentiszta cseh lakosa volt.

## KÖNYV ÉS KULTURA

### Franco Vellani Dionisi könyve a második bécsi döntésről

Rómából jelentik: „Il secondo arbitrato di Vienna” (A második bécsi döntés) címmel Franco Vellani Dionisi, a kiváló olasz publicista és író könyvet írt. A több mint 260 oldalas impozáns munka az előkelő Garzanti kiadásában jelent meg és méltó eseménye az olasz könyvpiaconak.

A második bécsi döntésről szóló olasz könyv íróját: Franco Vellani Dionisi-t nem kell Magyarországon bemutatni. Franco Vellani Dionisi a magyar nemzet régi hűséges barátja s mint író, fordító és újságíró több mint másfél évtizede dolgozik igen eredményesen az olasz-magyar barátság és a kulturális kapcsolatok érdekében. Sokat tett a Petőfi-kultusz előmozdítására Olaszországban. Az 1929-ben megjelent „Antologia Petőfiana”-ban levő több mint száz Petőfi-

verset ő fordította le olaszra tökéletes művészettel s ebbeli érdemeiért — úgy tudjuk — a Petőfi Társaság annakidején kültagijává is választotta. Mint publicista többször sikereszallott az igazságtalan trianoni békediktátumok megváltoztatásáért.

A magyar kérdésnek, főként az erdélyi kérdésnek kiváló szakértője volt s egyik a huszas évek végén megjelent munkája Rothermere lord revíziós elképzelésével ellentétben az erdélyi probléma olyan megoldását javasolja, amely a szinmagyar Székelyföldet is visszajuttatja Magyarországnak. Az író bevezetésében a második bécsi döntés történelmi tényéből indul ki, majd rátér könyvének tulajdonképpeni tárgyára: Erdélyre. Ismerteti Erdély történelmét, földrajzi helyzetét, néprajzi viszonyait, szocioló-

giai tagozódását s természetesen részletesen kitér az újabb idők tényeire. Az olasz szerző biztosan jár a „három nemzet és négy vallás kincses földjén.” A szigorú tárgyilagosság útján halad, ha ki is csendül művéből a magyarság iránti rokonszenve. Műve megírásánál felhasznál nemcsak magyar, hanem román és más külföldi forrásokat. Hivatkozik az elmúlt századokban Erdélyben járt olasz hírességekre, így Possevino jezsuitára és másokra, akiket igazán nem lehet elfogultsággal vádolni. Erdélyben a magyarság volt a történelemformáló, művelődést teremtő és fenntartó erő. Árpád-házi magyar királyok alapították az első erdélyi városokat. A románokról (v. lacchi) II. Endre alatt esik először szó 1221-ben, illetőleg 1224-ben a magyar törvénykönyvben. Számuk először igen csekély volt. De később a háborus veszteségektől megtizedelt magyarság lélekszámának fogyatkozásával állandóan növekszik. Így az úgynevezett „fanariótá” korszakban, 1700 és 1800 között több mint 300.000 oláh vándorolt be Moldvából és Havasalföldről, görög származásu bojárjaik kibírhatatlan elnyomása elől Erdély és Bánát területére, ahol emberi életlehetőséget és bánásmódot találtak.

Érdeme szerint és részleteiben — eszence — nincs módunkban foglalkozni a kiváló művel, amely a baráti Olaszországban világítja meg az igazság eszelmében az erdélyi kérdést, — de felhívjuk rá, illetőleg a szerző nevére a magyar közönség figyelmét.

## Uzsorabírósági ítéletek

(Saját tud.) A nagyváradai uzsorabíróság egyes tanácsa tizenegy árdragítás ügyet tárgyal csütörtökön és ezek között nyolc esetben hozott ítéletet.

Mojsza Istvántét folytatólagosan elkövetett tejdragításáért, mert a tej literjét 40 fillérért árulta, a bíróság 2 hónapi fogházra ítélte. Weisz Gyulánét ugyancsak tejdragításért férjével egyetemben 250—250 pengő pénzbüntetésre ítélte.

Nagy Sándorné a mosószappant árulta kétszeres árbán, amiért 25 pengő büntetést kapott.

Ifju Gergely Gyula biharszentjánosi lakos nyereszkeskedés céljából a hízser-tést áron felül vásárolta Pirinyi Istvánétól, mire árdragítás büntetése miatt indult meg ellene eljárás. Az uzsorabíróság február havában 6 hónapi börtönre ítélte, Pirinyinét pedig 2 hónapra. Fellebbezés után a tábla az ítéletet helybenhagyta.

Sarkadi István és felesége és József testvére fa és cukor árdragítás büntetével vádoltan kerültek a bíróság elé. A bíróság Sarkadit és feleségét 6—6 hónapi börtönre, Sarkadi Józsefet 2 hónapi fogházra ítélte.

Sánta Albertné biharszentandrás asszony a sárgarépa árdragításáért 15 napot, Marján Györgyné tejdragításáért 40 pengő, Horváth Ferencné biharpüspöki lakos ugyancsak tejdragításáért 2 heti fogházbüntetést kapott.

Kávéházakban és vendéglőkben kérj a „MAGYAR LAPOK”-at.

# HIREK

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
**NAGYVÁRAD,**  
 SZABADSÁG-UTCA 5 SZÁM.  
 Telefon: 12-27.

**ELŐFIZETÉSI ÁRAK:** Egész évre 30  
 Mátráig 15, egy óra 2.50 pengő  
 Postatakarékpénztári csekkzámlánk  
 száma: 72.301.  
 Kéziratokat nem adunk vissza.

**Kállay miniszterelnök beszámolója a felsőház külügyi bizottságában.** Budapestről jelentik: (MTI) A képviselőház külügyi bizottsága, majd a felsőház külügyi bizottsága tartott csütörtökön ülést, vitéz Teleki Mihály gróf, illetve Kánya Kálmán elnökletével. Az ülésen Kállay miniszterelnök és külügyminiszter beazámolt a külügyi bizottságoknak németországi látogatásáról és tájékoztatást adott a külpolitikai helyzetéről.

**MAGYAR-NÉMÉT MEGEGYEZÉS ANYAKÖNYVI ÜGYEKBE.** (MTI) A házassági, törvényesítési és holttá nyilvántartási ügyekkel kapcsolatos kérdésekben magyar-német egyezmény jött létre, a június 3-ától 10-éig a két kormány kiküldöttjei között Budapesten, illetve Balatonkenesén folytatott tárgyalások eredményeként. Az egyezménytervezetet június 10-én Balatonkenesén a kormánykiküldöttek ellátták kézjegyükkel.

**Karpaszományosok katonai ideje a feendő közszolgálatba is beleszámít.** Budapestről jelentik: (MTI) Azok a karpaszományosok, akik katonai szolgálatuk után közszolgálatban helyezkednek el, a hivatali rangfokozat szempontjából nem szenvednek hátrányt, mert úgy tekintik, mintha katonai szolgálatukat is közszolgálatban töltötték volna. A beszámítást az egyéneknek kell kérni és a kérelmet a hivatali felsőbbséghez kell előterjeszteni.

**ISMÉT IGÉNYBEVEHETIK A MUNKÁSOK AZ 50%-OS UTAZÁSI KEDVEZMÉNYT.** (MTI) A MÁV igazgatósága közli, hogy az ipari, kereskedelmi és bányamunkavállalók fizetési szabadsága idejére engedélyezett 50 százalékos kedvezmény június 12-től ismét igénybevehető.

**Madagaskárban tovább folyik az angol előnyomulás.** Vichyből jelentik: (MTI) A Stefani Iroda jelentései közli, hogy Madagaskár szigetén gépesített brit hadoszlopok május 24-én elfoglalták Anbilove helyiséget. Egy másik brit hadoszlop pedig Matalana kikötőjét, ahonnan továbbnyomultak Diego Suarez irányában.

**TITKOS VAJGYÜJTŐTELEPET LEPLEZTEK LE UNGVÁRON.** Ungvárról jelentik: (MTI) A közelítési hivatal rendőrsége titkos vajgyűjtőtelet leplezett le. Ugyanott feketén tárolt lisztet és cukrot is lefoglaltak. A titkos telepek tulajdonosai és üzerei, mintegy 15-en, valamennyien zsidók.

**SOROZATOS MÉRGEZÉST OKOZOTT A KOLBASZ.** Balassagyarmatról jelentik: Baglyasalján és környékén több mérgezés fordult elő. A mérgezésnek eddig hat halálos áldozata van. A vizsgálat adatai szerint valamennyien kolbásztól lettek rosszul. A gyuan egy mézárósa terelődött. A gyomozás folyamatban van.

**Teljes megbékülés Petain és Laval között.** Vichyből jelentik: (MTI) Az OFI jelenti: A francia légió társas ebédjén Petain tábornagy kijelentette, hogy Laval tetteinél fogva megérdemli bizalmát. Már ninicsenek felhők közöttük — mondotta — Laval bizalommal viseltetik irántam, kezetszorítottunk és most kéz a kézben menetelünk.

**TIZENKÉT TAGOT TÖRÖLTEK A FELSŐHÁZBÓL.** A MTI jelenti: A Hivatalos Lap pénteki száma közli, hogy a felsőház 1942 folyamán tartott négy ülésén hozott határozat értelmében a felsőház tagjai közül 12 tagot töröltek, tizet pedig igazoltak.

**SVÁJC SECITSÉGET NYUJT A JÁRVÁNYOK LEKÜZDÉSÉRE ÉS A GYERMEKEK ÉLELMÉZÉSÉRE.** Bernből jelentik (MTI.) Az OFI jelenti: A nemzeti tanács elfogadta azt az indítványt, amelynek értelmében a szövetségi tanács lépéseket tesz a hadviselő államok háborus járványok elleni küzdelmében és az inség által fenyegetett gyermekek felegyelésére.

Megnyilt a rádiumos, ózondus levegőjű

## Püspökfürdő hullámfürdője

Szellemileg kimerülteknek elsőrendű.

**MEGTILTOTTÁK A BÁRÁNY-ÉS JUHBŐRÖKNEK FÉNYŰZÉSI BŐRÖKKÉ VALÓ KIDOLGOZÁSÁT.** Az Ipari Anyaghivatal Bőr és Gumi ipari osztálya beszüntette a bárány- és juhbőröknek fényűzési bőrökké való kikészítésére vonatkozó engedélyek kiadását. Ilyen irányú kérelmek további intézkedésig nem is terjeszthetők elő, sőt a már engedéllyel rendelkező üzemek is kötelesek a szóbanlévő nyersbőröknek fényűzési bőrökké való kikészítését haladéktalanul beszüntetni.

**800 darab tenyészkozót oszt ki a földművelésügyi miniszterium.** Budapestről jelentik: (MTI) A húsertés állomány minőségi színvonalának emelésére a földművelésügyi miniszter legfeljebb 30 holdas kiszáradt részére mintegy 800 darab trószkönyvezett tenyészethől származó tenyészkozót oszt ki kedvezményes áron. A kedvezmény 30 százalékos, de darabonként 90 pengőt nem haladhatja meg. Az igényléseket a vármegyei gazdasági felügyelőségeknél kell bejelenteni.

**AZ OLASZ IFJUSÁG VEZETŐJE BUDAPESTEN.** A MTI jelenti: Az olasz ifjúsági vezető csütörtökön délután Budapestre érkezett. Magyar részről az ifjúság országos vezetője, a levették országos parancsnoka és a társadalmi sportvezető fogadta.

Korona Filmszínházban

Péntektől

## Dr. Kovács István

Páger Antal legjobb és legnagyobb alakítása. Többi szereplők Simor Erzs, Puskás, Tóth Julia, Ladomerszky.

Modern festett **BUTOR** olcsón kapható **Mezeinél**  
 Szabadság-utca 12. sz. Hálók, kombinált szobák, előszobák, konyhák.

**Hirdetmény.** A nagyváradi Kereskedelmi Csarnok székházában korszerűen átalakított helyiségekben megfelelő olvasó, szórakozó, fogyasztó termékből és ruhatárból álló kereskedő otthont óhajt felállítani. A helyiség a főkapun át való bejárással székházunk I-es emeleti részén helyeztetik el. A helyiségeket az érdeklődők titkári hivatalunkban való előzetes jelentkezés után megtekinthetik. Ezeket a helyiségeket, illetve kiszolgálási jogot képsítésével rendelkező vendéglátó iparosnak 1942 július 1-től bérbe adjuk. A felajánlott bér összegét és magában foglaló bérletj ajánlatok zart borítékban folyó hó 18-ig titkári hivatalunkban adandó be. Nagyváradi Kereskedelmi Csarnok: Horváth Árpád miniszteri biztos. Dr. Kalas László főtitkár.

**Budapesten járnak el a közéleti kérdésekben.** Nagyvárad. Saját tud. A város és a vármegye közéleti szervei ma délelőtt együttes értekezletet tartottak a városházán, amelyen elhatározták, hogy élelmiszerek és más közellátási anyagok kiutalásának ügyében közösen fognak közbenjárni az illetékes budapesti tényezőknél.

### Szigoruan ellenőrzik a kenyér minőségét

Miután az utóbbi időben az ország több városában panasz merült fel a kenyér minősége ellen, a kormány legközelebb rendelkezést fog kiadni, melynek értelmében a kenyér fogyaszthatóságát ellenőriztetni és a keletlen, rosszul süített kenyeret forgalombahozó pék ellen az élelmiszerhamisítást megtorló eljárást azonnal megindítja. Így szigorubbán ellenőrzik az egyébként is kötelezővé tett kenyércímke használatát is, hogy a kenyeret süítő pék személye mindig megállapítható legyen. Az új kormányrendelet módot ad arra, hogy a keletlen tésztából, vagy rosszul süített kenyeret árusító pék iparengedélye legrövidebb időn belül elvonassék.

### Segédavatás az Ipartestületben

Ipartestület Elnöksége ezuton hozza az érdekelte tanoncok tudomására, hogy vasárnap, 14-én délelőtt 10 órakor tartja hatodik segédavató ünnepélyét. — A segédavatás az Iparoskör nagytermében lesz megtartva. Tekintettel arra, hogy külön időző vagy meghívás egy tanonc részére sem lesz kikészítve kérjük az érdekelteket, hogy ezuton vegyék tudomásul, közöljék azokkal, akik esetleg újságot nem olvasnak és lehetőleg teljes számban jelenjenek meg. Az Ipartestület Elnöksége.

### NYILTÉR

**Felhívás.** A Bihar megyei és Nagyváradi Nemzeti Kaszinó Vajda Béla urnak, illetve a Belvárosi kávéház és étterem cégnek a Szaniszló-utca 5. sz. alatti helyiségekben lévő berendezéseit megvásárolni szándékozván, felkérem mindazokat, akik ezen berendezésekre tulajdon-, zálog-, vagy másféle jogot kívánnak érvényesíteni, hogy ezen igényeket hozzám 5 nap alatt jelentésék be.

Dr. Thury Kálmán,  
 a kaszinó elnöke,  
 Sal Ferenc-utca 8.

**Kereszténymagyar**

**keresztény**

**magyarnál vásárol!**

**FERENC JÓZSEF**  
**KESERŰVIZ**

# SPORT

## Az NSE működése egy év sikereinek tükrében

Barabás Ferenc a legeredményesebb vívó nyilatkozik versenyeiről

(Saját tud.) Az NSE vívótermében tíz hónapi komoly munka után beállott a nyári szünet. A vívó-idény befejezése után önként adódik a kérdés:

— Milyen eredményeket értek el Nagyvárad vívói az elmúlt évad alatt?

Legszébb eredménnyel kétségtelenül a fiatal Barabás dícsékedhet, akit minden verseny döntőjében ott látunk és csaknem mindig a legelső között. Győzelmeiről szerényen és minden „kommentár” nélkül ő maga így nyilatkozik:

— Tizenkét plakettet nyertem, már magam sem emlékszem, hogy hány versenyen szereztem az érmeiket. A Hegedüs Imre trofea-versenyen harmadik helyezést értem el, — holtversenyben az első és a második helyezettel. Ez volt talán egyik legjobb eredményem.

A debreceni kerületi verseny a múlt évben elmaradt. Most gyszerre, illetőleg egymás után rendezték meg az elmaradt s az ideai mérkőzést. Az első kerületi versenyen kardban negyedik, törben az ötödik lettem. Érdekes, hogy mindkettő holtverseny volt. Kardban a harmadik, negyedik és ötödik helyért, törben a második, harmadik, negyedik és ötödik helyért kellett megvívnom. (Kardban tehát a harmadik, törben pedig a második is lehetett volna!)

### Holtversenyek divatja a vívásban

— A második kerületi versenyen nem volt szerencsém. Illetve abban hibáztam, hogy mindhárom fegyverben beneveztem. Így aztán, mikor párbajtörben ötödik, törben pedig hatodik lettem, karban csupán a hetedik helyet tudtam kiverekedni.

— A szatmári országos versenyen ötödiknek érkeztem be. Itt is holtverseny alakult a harmadik, negyedik és ötödik helyért. Ez manapság már nem ritka — magyarázza — a vívásban holtversenyek divatja van. Ennek oka, hogy nagyon sok az egymással csaknem teljesen egyenrangú vívó. Volt már példa arra is — ha jól emlékszem Szatmáron —, hogy a harmadik, negyedik, ötödik, hatodik és hetedik helyezést holtversenyben döntötték el s nem az adott, de a kapott tusok szerint alakult az eredmény.

### Nagyszerű gárda forgatja a kardot

A fiatal Barabáson kívül több kitűnő vívója van még az NSE-nek, így vitéz dr. Nadányi János alispán, Móricz százados és néhány tehetséges fiatal. Ők azonban az idén részben nem szerepeltek versenyeken, részben — ez a fiatal vívókra vonatkozik — kellő gyakorlat híján még nem érhetek el komolyabb eredményt.

Ami nagyon is feltűnő, hátra maradt Szántay János I. Ennek sincs oka, mert a vívóversenyek egy ideig nem voltak megrendezve. A múlt évad mutatta erejét és az NSE csapata —

részint Szántay I. révén — győzelmet is aratott a BTE és a BEAC fölött.

Vass Imre és Gyulay Gábor vívómesterek szintén részt követelhetnek a vívóknak jutó elismerésből. Munkájuknak igazi értéke azonban alighanem csak néhány év múlva mutatkozik majd igazán, mire új vívókat nevelhetnek a Budapestre távozott Csanda Endre és Szántay II. helyére.

A vívással kapcsolatban itt még két hírt közölhetünk: Június 15-én II. osztályú törverseny lesz Budapesten. Ezen a versenyen Pallósné, az NSE hölgyvivója képviseli majd a kéksárga színeket. Pallósné egyébként röviddel ezelőtt szerepelt már fővárosi verseny döntőjében s bizonyos, hogy most is újabb sikerrel gazdagítja majd az NSE-t.

Másik hír: Másodosztályú kardverseny lesz Budapesten! Ezen „csak” Barabás indul. (Tudjuk, ez, ha nem is többet, de egy helyet biztosít a nagyváradai vívóknak.)

És a jövő vívó idény? Ezzel kapcsolatban sok terv és nagyon sok remény van. Annyit már is mondhatunk, hogy egészen új alapokra fektetik a vívósportot. Remélhető, hogy e talaj termékeny és erős lesz.

(ho)

Férfi ruhákat használ-  
takat, legjobb áron  
vehet, eladhat

## MOLNÁR

használatra üzletében  
Bémer-tér 1 (udvarban)  
Hívásra hához jövök

## Debreceni Vasutas SC—Törekvés bajnoki mérkőzés vasárnap az Erzsébetligeti pályán

A NAC-ot verő DVSC lesz a Törekvés vasárnapi ellenfele.

A kitűnő vasutas csapat ellen igen komolyan készül Pintye edző irányítása mellett a pirosfeketék csapata.

A Törekvés Moravetz-szel, a volt román válogatott fedezettel erősít s így a Pintye—Szegedi—Moravetz hálósor igen erős ellenfele lesz a Debreceniek csatársorának.

A csapat győzelmet szeretne elérni s ezzel a 9-ik helyet bebiztosítaná a bajnoki táblázaton, ami a Törekvés nehéz helyzetét tekintve jónak mondható.

A mérkőzés az Erzsébetligeti pályán délután negyed 6-kor kezdődik.

A mérkőzést olcsó helyárakkal rendezik a Törekvés.

Uj kerékpárok  
részletre is, javítások olcsón

**JAKAB** műszerésznél  
Kossuth-u 5. Te. 1.23-30.

## Színház-Zene-Művészet

### „GÜL BABA“

(Saját tud.) Csütörtökön este a Várad-velencei Róm. Kat. Kör és Dalárda műkedvelői szerepeltek a Szigligeti Színházban. Előadásukon bemutatóra került a „Gül Baba” zenés nagyoperett.

A nem könnyű feladatot a lelkes gárda sikerrel oldotta meg.

A szereplőket: Aranyi József, Horváth Irén, Kovács Károly, Nagy Magda, Kakucs Lajos, Holubák Ilus, Szovella Ilona, Bujdosó Livia, Csoma Irén, Szodorai Magda, Szücs Iboly.

Huska Magdus, Szodorai Mária, Kovács Manci, Pospischill Rudolf, Russz József, Szücs Géza, Csoma Gyula, Zana Endre, Nyéki Gyula, Papp András, Tempaiszky Viktor, Csekő Gyula, Szücs József, Szuper Gyula, Sziki Elemér, Szabó Feri, Wallner Attila Szabó Béla és Wallner Árpád minden dicsőret megilleti. A rendezés nehéz munkáját Wallner László végezte kifogástalanul. Sugó Körmendi Miklós volt. A zenekart Bornemissa Zoltán vezényelte.

## RÁDIÓ

SZOMBAT, JUNIUS 13.  
Budapest I.

6.40 Ébresztő. Torna. Hírek. Közlemények. Reggeli zene.  
10.15 Szórakoztató zene.  
11.20 László Magda énekei.  
11.40 Miny Gyula felolvasása.  
12.10 Beszélgetés-zene.  
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
14.00 Művészlemez.  
15.20 Veress Károly cigányzenekara.  
16.10 Ifjúsági rádió.  
17.15 Buttola Ede tánczenekara.  
17.50 Verseket mond Nagy István.  
18.10 Folyamatos zene.  
18.30 Farkas Jenő cigányzenekara.  
19.50 Farkas Jenő új csövege

20.10 Könnyű zene — könnyű percek.  
22.10 Üzen az otthon. A Vöröskereszt bajtársi rádiószolgálat.  
23.25 Szórakoztató zene.

Budapest II.

18.10 Mezőgazdasági felőra.  
18.40 Komjáthy Aladár előadása.  
19.20 Berlini Filharmonikusok.  
19.35 Takáts Endre dr. előadása.  
20.00 Hírek.  
20.10 A dom legendája. Hangjáték három részben.  
22.15 Farkas Jenő cigányzenekara.  
22.40 Sthymmel Miklós tánczenekara.

### Órása és ferissze

## Vasárnap tartja közgyűlését az NSE

(Saját tud.) A Nagyvárad Sport Egylet június 21-én, vasárnap délelőtt 11. órakor a Kat. Kör disztermében rendkívüli közgyűlést tart, melyre igen tisztelt tagjait meghívja.

## Szolgálatos gyógyszerárak:

Június 6-tól 13-ig a következő gyógyszerárak tartanak éjjeli szolgálatot:

Irgalmasrend „Gránátalma” gyógyszerára, Rákóczi-út 27.

Szabó Aczél I. „Hungária” gyógyszerára, Mussolini-tér 8., telefon: 15—28.

Gálosi Ferenc „Minerva” gyógyszerára, Pável-utca 2.

Révész János „Órangyal” gyógyszerára, Teleki-utca 42.

A gyógyszerárak éjjeli szolgálata szombat reggeltől a következő szombat reggelig tart.

## APRÓHIRDETÉSEK

### Lakás

Üres szoba, konyha használattal vagy szoba-konyhas lakást keresek a réten. Tax, Kossuth-utca 12. 584

### Különféle

Tisztviselő abonoma házi kihordásra is. Mátyás étteremben, Szilágyi Dezső utca 5.

Fizetővendégnek menne tisztviselő hegyes-erdős vidékre júliusban. Ajánlatot „Szerény” jelígre kér a kiadóba. 574

### Adás-vétel

LEBONTÁSRA eladó szoba, konyha, előszoba, speizos téglaház. Téglavető-utca 92.

Angora nyulak eladók. Mussolini-tér 3. sz. Házfelügyelőnél. 582

Eladó költözés miatt jutányosan egy hentes pult kóllappal és részfogasokkal. Szőlőtelep-u. 10. 496

30.000 darab új téglá eladó. Cim a kiadóban. 500

ALLAST keres, hirdessen a Magyar Lapokban.

### Allást nyee

Egy bentlakó mindenest azonnali belépésre felveszek. Lukács Gy.-u. 40. selyemtenyészési felügyelőég. 580

Ügyes kifutófiut azonnalra keres Major fotóüzlet, Nagy Sándor-u. 583

## KIADÓTULAJDONOS: SZENT LÁSZLÓ-NYOMDA R. T.

Fő- és felelőszerkesztő: Felelős kiadó:  
Dr. Faál Árpád Dr. Scheffler Ferenc  
a Szent László-nyomda Rt. igazgatója

Készült a Szent László-nyomda R. T. körforgópepen, Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. szám.